

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Redacción e Imprenta:
Ambrosio de Morales, número, 6

Año XL

Martes 9 de Agosto de 1938

Núm. 12.858

Franqueo concertado.
Apartado de Correos, 31 = Teléfono 2614

PARTE OFICIAL

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL

GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA

8 DE AGOSTO DE 1938

En el sector de Mequinenza - Fayón, se siguen recogiendo muertos y armamento, de los que están cubiertas las laderas de las cañadas y los barrancos, pasando de dos mil los fusiles recogidos en el día de hoy, y de ciento cincuenta los fusiles ametralladores.

En el sector de Mora de Ebro ha continuado el castigo del enemigo, siendo muchos los milicianos rojos que se presentan en nuestras filas y dan cuenta del elevadísimo número de pérdidas que han sufrido.

En Levante, frente de Castellón, se han destruido fuerzas enemigas que intentaron pasar entre nuestras posiciones y que fueron cercadas y aniquiladas, habiéndoseles recogido más de cien muertos.

En el sector de Extremadura, la aviación roja, huyendo de la zona militar bien defendida, ha bombardeado varios pueblos pacíficos de la retaguardia, continuando su criminal y destructora labor contra los mismos pueblos que habían sufrido durante la dominación roja, centenares de crímenes.

Las bajas causadas fueron civiles: solo un pastor, tres mujeres y seis niños, han sido las víctimas de la criminal agresión.

Actividad de la Aviación

Los días 6 y 7 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Palamós, provocando incendios y explosiones en los muelles.

Salamanca 8 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍNEZ MORENO.

Una cosa es perdonar y olvidar es otra cosa

Contra lo que debía esperarse, mucha gente se ovida de la guerra. Viven espaldas a ella. Casi podríamos decir que la ignoran.

Pasado el primer momento del alivio liberador de seguritas hemos ido paulatinamente e insensiblemente situándonos en un estado de ánimo semejante al que un día provocó la tragedia.

Y conviene que no olvidemos.

Circula por ahí una doctrina absurda de perdón y olvido, hija de la comedidad, del egoísmo y del no comprometerse, que, vergonzosamente mantendrá en la oscuridad de lo falso puede crecer y extenderse y destruir.

En primer lugar, perdonar no es olvidar.

Y en segundo, no puede haber perdón—en su hamano y generoso sentido—cuando hay burlas a la Justicia y riesgos de recrecimiento para malvados.

El perdón, amplio y generoso, presupone siempre un ánimo convencido y arrepentido en el malvado.

Y consideremos si éste existe.

Recordemos los refinamientos de barbarie y el desatado saqueo y la crueldad.

Comprobemos diariamente como no cede este, sino que crece más y más.

Parece que las brutales sangrías perpetradas en masa hubieran sido fecho al inhumano y despiadado marxista.

Pero no es así. Se habló así.

Y un día en Castellón, donde asesinaron a las indefensas mujeres y a los niños en los refugios.

Y otro día en Onda, donde el espanto y el crimen adquirieron tristes alcances.

Y todos los días en las líneas del frente y en su retaguardia. Aterrizar. Gozarse en el dolor de sus vidas.

Recordemos siempre esto y mantengámoslo presente.

Para las gentes fáciles, una vez librada una provincia, crea llegado el momento de la revancha social.

Este absurdo no puede prosperar. Son las mismas gentes que sienten plácidos impulsos de perdón.

Es un perdón egósta, fijo, calculado, sin que se les importe un ardiente postulado de justicia: energética y ejemplar.

No entienden estos la guerra española.

Porque luchamos contra el marxismo bárbaro, antihumano y sobre todo, antinatural.

El marxismo no es una manera de entender y organizar la sociedad. Es la auténtica animalidad exaltada, sin freno nacional, religioso o familiar.

Es una cuestión pronunciada que comienza con el odio y remata en el encarcelamiento.

Se introduce fácilmente porque combina con desigualdades sociales—muchas veces injustas—y desposeyendo al hombre de sus instintos superiores y altos, le refuerza lo inferior animal.

Habla a los sentidos y halaga a los sentidos.

Y, naturalmente, los sentimientos inferiores, animales, dominan y tiranizan al individuo.

Por todo ello, conviene que no olvidemos.

Que tengamos siempre presente la barbarie y el crimen, más o menos organizado, y vayamos desterrando fáciles palabras de perdón, imposible para el que solo es vencido.

Suscríbanse

al "DEFENSOR"

Este periódico se publica con
censura eclesiástica

Ambrosio de Morales núm. 6

Las vacaciones de Pío XI en Castelgandolfo

UNA VIDA DE INTENSO TRABAJO

¿Pero puede hablarse, verdaderamente, de vacaciones? Pío XI no hace otra cosa que trasponer su habitual vida de trabajo a un clima más templado. El es, lo fue siempre, un hombre de biblioteca. Y hoy, que su salud le obliga a un vivir más retirado, goza menos que nunca de los esplendores de su parque y de los encantos de la campiña que le rodea. Cuando Pío XI allí se contenta con un breve paseo por el parque. No lavado ha visitado los alrededores y probablemente no los visitará jamás.

La vida del Papa es una vida de trabajo, así durante el periodo de vacaciones. Sobre las horas del lego de Albano que domina Castelgandolfo, sus días son iguales que en el Vaticano, si se exceptúa la abolición de algunas audiencias de la tarde, sobre todo desde hace dos años, y el poco tiempo dedicado a la lectura y al paseo.

Solo el decorado cambia, aunque los arquitectos encargados de restaurar el castillo han procurado darle el mayor parecido posible mediante el empleo de oros y mármoles, al estilo del Palacio de los Papas, si, el castillo tiene todo el carácter un pequeño Vaticano. Por ejemplo, los departamentos reservados a las audiencias constan de los mismos títulos y se suceden en el mismo orden que en Roma: sala de los Señores, sala de los Sediles, sala de los Galanes, sala de la Guardia Palatina, sala de la Guardia Noble, sala del Trono...

Igualmente se nota la misma decoración de cortinajes, de consolas dobladas de cuadros de la buena escuela. Pero esta similitudicamente la hacen los profanos que lo penetran en la vida fatima del Santo Padre y que no le van vivir cada día en sus habitaciones privadas y reposar en las avondas del Parque.

A pesar de que ha estado enfermo y de que sus piernas se riegan muchas veces a obediencia, Pío XI, en vacaciones, como en Roma, se levanta diariamente a las seis de la mañana. Su cámara es una gran pieza cerrada, iluminada por los dos lados, por altas ventanas, amueblada con una cama muy sencilla y una pesada mesa de nogal ante la que rara vez se sienta. Hay colgados algunos cuadros de asunto sagrado, sin gran valor artístico.

Después de levantarse, se recoge unos momentos; después pasa a su capilla privada, próxima de sus habitaciones. Esta capilla la hizo construir él mismo y ha querido que los frescos recordasen la trágica aventura que él presenció, si bien lo visitador apostólico en Polonia, en 1919; la guerra contra los bolcheviques que fueron batidos en las puertas de Varsovia. Sobre el pequeño altar de mármol en donde dice su misa, está la Virgen negra de Cestockwa.

Llega después el frugal desayuno de frutas y legumbres. Despues que el Papa atravesía un corredor ornado por grabados del Piranesi y vistas de Roma de los dibujantes contemporáneos, se adentra en su despacho privado, en donde pasará una gran parte de la jornada. Es una gran sala, con altas ventanas y adornada con damascos y muebles de nogal. La mesa ante la que se sienta Pío XI está situada ante una ventana desde la que se ve en la lejanía la cúpula de San Pedro, en Roma. Sobre esta mesa se encuentran un gran tiptero de bronce, un retrato en miniatura de Pío X, un crucifijo de ébano, un termómetro y un barómetro. Cajón a

SONETO

Imagen espantosa de la muerte,
Sueño cruel, no turbes más mi pecho,
Mostrándome cortado el nudo estrecho,
Consuelo solo de mi adversa suerte.

Busca de algún tirano el muro fuerte,
De jaspe las paredes, de oro el techo,
O el rico avaro en el angosto lecho
Haz que temblando con sudor despierte.

El uno vea el popular tumulto
Romper con furia las cerradas puertas,
O al sobornado siervo el hierro oscuro.
El otro sus riquezas, descubiertas
Con llave falsa o con violento insulto.

Y déjale al amor sus glorias ciertas.
LUPERCIO DE ARGENSOLA

Reflexiones

Alerta al ruido de la Secta!

Rueda estos días por los periódicos una información que aparece fechada en Perpiñán, según la cual hay algún revuelo político en Barcelona, promovido por cierto propósito—hemos de estar alerta sobre él—encaminado a la formación de un gobierno presidido por Martínez Barrio.

La horda y sus capitostes, desde el primer día de nuestro Alzamiento, no son sino peones de Moscú y de la Secta, piezas de un juego sangriento que las internacionales simiescas, sostienen con nosotros los españoles. Por eso el interés está en mirar con atención al extranjero.

Pero esta noticia, que no es sino una jugada atrevida y loca de las internacionales, merece la pena de ser examinada para gobierno de los lectores.

El círculo, tantas veces mencionado aquí durante los años de la República —queda dicho que mucho antes del glorioso Alzamiento—y varias veces también de iniciado el Movimiento nacional, está a punto de quedar enteramente y puntualmente cumplido.

Durante la República decímos: «Desencadenarán la revolución, y cuando la revolución se salga de los límites previamente señalados por la Secta, la propia Secta intervendrá contra los revolucionarios para detener su marcha».

Porque fuera ya la barbarie devestida de los límites señalados por la Secta, es la propia Secta quien corre peligro.

¡Cuántas veces citamos el caso de Barras ganado por la Masonería asustada del Terror, para la preparación y realización de la reacción thermodinámica!

¡Qué clatas! Aquellas ¿eh? lectores!

Después del Alzamiento glorioso, y dado nuestra fe en el triunfo de nuestras armas, dijimos muchas veces que la Masonería, cuando viera que la barbarie debía seguir de ser, como en el Terror, un peligro para ella, intervendría en la zona bolchevique.

El caso se dió en la represión contra los anarquistas.

Y que la Masonería, cuando viera perdida la causa de los rojos intervendría, también, para impedir el triunfo total de nuestro peasantrista, y para salvar cuantas posiciones pioneras, del arrollador empuje de nuestras armas que combatían por un ideal —el Caudillo lo dijo bien terminadamente y claramente muchas veces— por un ideal católico y nacional bajo cuyos estandartes el Movimiento co-

brió desde el primer día—desde antes ya—el carácter de Cruzada contra el Comunismo ateo, y de Reconquista de la Patria entregada a Moscú por unos cuatos descastados, unos cuatos frívulos y unos cuatos locos.

Pues bien, lectores, en esa última fase del ciclo, parece que estamos si esa información de Perpiñán responde, como parece, a la realidad de los hechos.

AMETIA.

Un señor muy poderoso

Ese señor soy yo: el respeto humano...

No os parecerá muy simpático, pero me conforme con ser poderoso, y lo soy. Porque demasiado subéis que soy quien niega del confesionario a muchos católicos:

Yo quien los aparta de la Sagrada Misa.

Yo quien hace el vacío alrededor delAltar.

Yo quien cierra los labios de muchos cristianos cuando algún imbécil descreído se burla de los sacerdotes, ridiculiza las prácticas religiosas o blasfema en su presencia.

Yo quien retira en su casa a los paisanos los domingos y días festivos, para que no asistan al Santo Sacrificio de la Misa.

Yo quien quita su flexibilidad a las rodillas para que no se doble ante el Tabernáculo.

Yo, en fin, quien paraíza la mano dispuesta a levantar el sombrero al pasar delante de una iglesia.

Yo...

M nuestros suscriptores

El ministro del Interior en orden de 9 de Junio de 1936 declaraba el bien que hacia la prensa en el frente y que no podía imponerse a los periódicos obligación económicamente imposible de cumplir, son palabras terribles, y que, la retaguardia ha de recibir con el mejor ánimo cuantas disposiciones se encaminan a atender moral y materialmente a los hombres que hacen la guerra por España.

En su consecuencia y para un fondo destinado a la compra de prensa diaria con destino a los combatientes se aumenta un día todas las sumas—no riesgo o luces—el precio de venta del periódico, sea esta por suscripción o adquisición de los vendedores.

El importe de la summa de esos cinco céntimos se entrega todas las semanas a los jefes de prensa de cada provincia con el fin indicado.

Para conocimiento claro de todos, aunque nuestros lectores, en su mayoría están enterados, divulgamos esta disposición ya que hemos comenzado a cobrar este mes a los suscriptores la demasia que esos cinco céntimos sumanles supone.

Así lo han comenzado a hacer de distintos modos, pero en la misma cantidad con igual fin, todos los periódicos diarios de España.

Vida religiosa

SANTORAL. — Día 10. San Lorenzo, mártir.

Misa propia, doble de segunda clase con octava simple, rojo.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 horas: En San Lorenzo.

Cister. — Del 7 al 15 a las siete y media de la tarde dará comienzo en la iglesia del Monasterio del Cister una devota novena con exposición de S. D. M., dedicada en honor de la Santísima Virgen del Sol Patrona de la Villa de Adamuz, costeada y pedida de limosna por señoras de dicha villa.

El día 15, último de la novena procederá el M. I. Sr. Canónigo, don Félix Romero Mengíbar, en la fiesta de su muerte.

Eslavas. — Todos los días se puede visitar en esta iglesia el Santísimo.

San Hipólito. — Los actos de culto durante las obras serán en la sacristía todos los días, menos los festivos que serán las misas en el patio.

La vela al Santísimo comenzará después de la misa de 11.

Las rogativas a las 8 de la tarde.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general del mes de Agosto bendecida por Su Santidad: Por los católicos que se ven obligados a concurrir a las iglesias no católicas.

Intención misional: Para que en los países de misiones se fomente el culto a la Bienaventurada Virgen María y peregrinaciones a sus santuarios.

Magisterio

PRESENTACION

Ha hecho su presentación en esta Sección administrativa, don Ramón Sobrero Herrán, maestro de Torrubia del Campo (Cuenca), evadido de la zona roja.

Notas de la provincia

POR HERIDAS

Ha sido detenido en El Carpio José Lozano Palma, por cezar lesiones leves a Pedro González Llón, en riña que sostuvieron.



LA IGLESIA

SANTA EN SUS MEDIOS

Y porque es santa en su esencia, la amamos santificante, porque distinguiendo era santidad en sus enseñanzas, en su culto y en su gobierno, impulsó al hombre por las vías espirituales hacia la realización de su destino. «He aquí que estoy con vosotros hasta la consumación de los siglos». No obstante ello nuestras imperfecciones, que no serán bastante a negar la bondad del arból (a Iglesia) ya que son solo sus frutos las obras buenas (Evangelio vivido) si a nos atterre la frase de Ríos: «Vivimos de una sombra; dependemos de nosotros, de qué se vivirá?» Porque con el Apóstol podemos cuestionar: «Se vivirá siempre de Cristo y de su Iglesia». Y mejor cuenta me defendida sea por las acciones: a los católicos, que al penetrarse ésta en la santidad de sus medios, se esfuerza en plasmar en sus actos el Evangelio de Jesucristo.

SANTA EN SU FIN

La voluntad de Dios es que seais santos, dice San Pablo.

Tomamos esta sentencia en su sentido más amplio, apoyados en Santa Teresita que considera la santidad como una cosa que podemos hacer casi consciente.

No budaremos, solamente, los héroes. La santidad es, según San Juan de la Cruz dice en su «Noche oscura», el grado de unión de nuestra alma con Dios. Grado de unión que puede existir sin mortificaciones ni clícos, ni ayunos de anacoreta, sino con sólo aceptar de grado la vida como positiva. No hace falta desarrancar de nuestra Naturaleza; basta con dominarla.

Y los seglares, lo mismo que los religiosos, ya que estos no tienen la exclusiva de la santidad, como el velo de bueno cree, porque si es verdad que ellos poseen más medios de perfección que nosotros, y, muchas veces, más fruto de esa perfección, no podemos concederle que tenga más aspiraciones, y por ello (tocante a la santidad), todos debemos decir, con un bien entendido egoísmo: «El primero, es el hijo único de mi madre».

Esto no será un hecho muy extendido, pero si es una aspiración de la Iglesia en su obra santificadora, de esa Iglesia que estando llenas de Dios, como decímos, lo está a una vez en el tiempo y en el espacio, porque Dios la acompaña a través de los siglos sobre la corteza de la tierra y la ayuda a horrar ese azul por donde penetra un rayo de su Trono.

Terminaremos diciendo que la Iglesia para realizar su fin, cuenta por entero con la vida, fortuna, del planeta, sin que, como dice Sertillanges, pueda temerse un fraude, que supondría, o una malicia sobrenatural de parte del hombre, o una desengañación de suyo de parte de Aquel que ha dicho: «Mi misericordia por Israel es más grande que tu pecados».

VALERIANO P. FLORES ESTRADA.

El Defensor de Córdoba

Diario católico fundado el año 1899

EL DEFENSOR ha defendido siempre con ahínco los principios básicos del orden social. Véase su historia de siempre.

Estamos seguros de que, si no es usted suscriptor, utilizará hoy mismo el boletín que va al pie de este anuncio.

Si reside fuera de Córdoba, bastará que lo envíe por correo con un sello de dos céntimos, a nombre del

Sr. Administrador de

El Defensor

Apartado 31.

Si vive en la capital, bastará que llame al teléfono 2-6-1-4 para que mañana mismo reciba el periódico.

Si ya es Vd. suscriptor nuestro, aconseje a sus parientes y amigos que también lo sean. Contribuirá Vd. así a que la prensa católica viva y prospere.

SUSCRÍBASE A

El Defensor de Córdoba

Para ello llene el siguiente cupón y envíenoslo, acompañado del importe de la suscripción, según sea por un mes, un trimestre, un semestre o un año.

Sr. Administrador de El Defensor de Córdoba:

Apartado 31

Acompaño Ptas. para que me suscriba por meses a ese periódico.

Nombre y apellidos:

Dirección:

Precio de suscripción: Córdoba y provincia: Mes, 2'50 pesetas.

Trimestre, 7'50. Semestre, 15'00. Año, 30'00.

Resto de España: Trimestre, 7'50 pesetas.

Extranjero: Trimestre 15 pesetas.

Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Córdoba

Relación de las fechas de información de la zona no liberada, que se encuentran detenidas en estas Oficinas de Información y Correspondencia, Avenida del Generalísimo, 21, por no encontrar a sus destinatarios, y que pueden ser reclamadas por sus interesados o familiares, de diez a una, y de cinco a siete, todos los días laborables.

Todos los siguientes traen la ficha destinada a Córdoba.

Doña Carmen García, Ribera, 25.
Don Asencio García Martínez, Marqués, 3.

Don Juan Espinosa, Alta y Baja, 6.
Doña Josefina Escrivá Cabrera, San Agustín, 5.

Don Jaime Fernández Baibona, San Caystano.

Doña Hortensia Jiménez Herrera, Zapataria Vieja, 9.

Doña Aurelia Jurado, Ramón y Cajal, 24.

Don Benito Eugenio Jurado, Batalleros, 2.

Don José Luis Montero, Batallón número 7, de Avila.

Don Francisco Luis Marmol, Hijo, 63.

Don Manuel Luque, Marqués de Cabra, 16.

Doña Carmen Lamas Zamorano, Campo de los Mártires.

Don Francisco Martín, Pérez Galván, 3.

Don Rafael Serrano Ferrer, José López.

Doña Bonita Serrano, Amador de los Ríos, 29.

Doña Felisa Moreno, Maricromo.

Doña María Menor Luque, Baeza, 21.

Doña Antonio Mora Serrano, Cruz Verde, 32.

Doña Carmen Morales, Ronda del Merrubial.

Doña Josefina Moreno Baena, Miguel Fernández 41.

Doña María Martín Marcha, Armas, 19.

Doña Natividad Martínez, Museo de la Mezquita, 13.

Don Cándido Martínez García.

Don José Marzo Aguilera, Crucifijo, 1.

Doña Antonia Medina, Llanete de Manuel López.

Doña Antonia Pérez, San José del Valle.

Doña Isabel Pérez Ramírez, Santa Catalina, 41.

Doña María Pino Ruiz, Naranjo, 13.

Doña Felisa Pintado Romero, Merced, 8.

D.ª Asunción Porras, Marqués, 3.

Doña Juan Peña Molina, Hospital de Cruz Roja.

Doña Dolores Pua Barguillos, Gran Capitán, 25.

Doña María Jesús Prieto, Don Gonzalo, 5.

Doña Adolfo Ramírez Muñoz, Ramón y Cajal.

Lotería Nacional

Del día 11 de Agosto

Dos series de 34 000 billetes cada una, al precio de 40 pesetas el billete, divididos en décimos a cuatro pesetas.

Premios — Uno de 120 000 pesetas.

Otro de 70 000

Otro de 30.000

Quince de 2.000.

1.412 de 400.

Tienen aproximación de 1.500 pesetas el anterior y posterior al gordo; de 900 los del segundo, y de 612 los del tercero.

Tienen centena los tres premios mayores.

Compre V. sus billetes en Córdoba mejor que en ninguna parte.

Comprelos V. en la Administración de la Espartería.

CASANADA DIVINISMA. Maquis de Río, 2. CORDOBA.

Francisco Viguera Zurbano
Corredor Colegiado de Comercio

Vaca de Alfar, 33

(Frente al Banco de España)

Este periódico se publica con censura eclesiástica

ACUMULADORES CHAMPION

PARA AUTOMOVILES.

Autobuses y Camiones equipados con motores Diesel o de gasolina, para instalaciones de alumbrado de barcos y en general para todos los servicios que se requieran baterías de gran capacidad y sólida construcción.

Central distribuidora para ANDALUCIA

CASA BARRACHINA

Cortina del Muelle, 79.

Teléfono, 2630.

MALAGA

Publicitaria DIANA.-Málaga.

GOBIERNO MILITAR

El personal de escritorio de los señores Carbonell y Compañía han hecho entrega en este Gobierno Militar de pesetas 871, por un día de haber, que han sido ingresadas en la Subscripción Nacional.

Gracias en nombre del Ejército y en el mío propio.

En el Sanatorio Antituberculoso

VACANTES

Se anuncia la provisión de las plazas vacantes en el Sanatorio Esfermería; cuantas personas aspiren a ocuparlas dirijan instancia al Excelentísimo Sr. Gobernador civil, Presidente del Comité, en el plazo de 15 días hábiles a partir de la fecha de este anuncio.

Las plazas que se desean proveer son las siguientes:

Dos practicantes en Medicina y Cirugía con 2.500 pesetas anuales.

Cuatro enfermeras con título del Estado, con 2.500.

Tres sirvientes masculinos, con 2.190.

Tres idem femeninos, con 2.190.

Uno o una pinche de cocina, con 2.190.

Un cosservo, con 2.000.

Un secretario-administrador, con 4.000.

Un cocinero, con 2.920.

Se advierte que todas ellas serán provistas con carácter interino sin que acrede derechos para otro día.

Aviso

Si es usted suscriptor de El Delegado de CÓRDOBA y no recibe algún día el periódico, no silencie la falta y avísenos inmediatamente. Con ello contribuirá a mejorar nuestro servicio y nos ayudará a complacer a todos, que es lo que deseamos.

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

COLONIALES POR MAYOR

DESPACHOS DE ULTRAMARIÑOS FINOS:

Casa Central: PÉREZ GALDOS, 3, teléfono 1-5-5-8. Servicio a domicilio
Sucursal: CALLE MALAGA, N.º 12, teléfono 1-5-4-8.

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotes Oloes
y Orlas de niñas

ILAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

Delegación Provincial de Trabajo de Córdoba

MUY IMPORTANTE

Orden General para la provincia del día 8 de Agosto de 1938.

COMEDORES PARA OBREROS

A fin de dar el más estricto cumplimiento a cuanto disponen el Decreto de 8 de Junio pasado y orden reglamentado su aplicación del 30 del mismo mes (B. O. del Estado de 11 de Junio y primero de Julio últimos), sobre «Comedores para obreros» y estando próximo a excluir el plazo de dos meses que establece el artículo 1.º de mencionado decreto, se ordena a todos los empresarios sujetos al régimen que previene dicho artículo y el seguimiento de la repetida disposición, la obligación en que se encuentran a partir del día 11 del corriente Agosto de habilitar el obligado local y cumplir cuanto se reglamenta en el referido Decreto y Orden Ministerial.

Respecto a las empresas que, por tener más de 50 trabajadores en local permanente, están sujetas al régimen que establece el artículo 3.º de supradicho Decreto, se les recuerda deben cumplir dentro del plazo de un año a partir del primero de Julio último, la obligación de instalar sus comedores en las condiciones reglamentadas en las disposiciones de referencia.

Tanto unos como otros empresarios deberán remitir a esta Delegación de Trabajo, antes del próximo día 20 de los corrientes, relación jurada, por duplicado, expresiva de los siguientes extremos:

1.º Número de trabajadores que emplean.

2.º Expresión de si tienen establecido en los trabajos régimen de dos horas de descanso para comida.

3.º Declaración de si la mitad de sus obreros le han solicitado la instalación de comedor a que obliga la reciente reglamentación; o negativa, en contrario. La falta de presentación

de las mencionadas relaciones juradas dará lugar a las correspondientes sanciones.

Por el Servicio de Inspección de Trabajo, se comprobará no solo la apertura de los locales comedores, en los casos que proceda, sino que revisará además estos, las condiciones exigidas por el Decreto y Orden de referencia. Y la falta de cumplimiento de estas normas motivará sanciones de: Cien a mil pesetas la multa; sin perjuicio, según la gravedad del caso o la reincidencia, de proponerlas más elevadas al Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Córdoba 8 de Agosto de 1938.—III Año Trienal.—El Delegado Provincial de Trabajo, J. Lepa Rubricado.

Admón. de Propiedades y Contribución Territorial

A los propietarios de fincas Urbanas de esta capital.

Verificada por el personal facultativo del Servicio de Valoración Urbana la revisión catastral de las fincas urbanas encalladas en las calles de esta capital que al final se expresan, se invita por el presente a los propietarios de las mismas a que comparezcan en esta Administración durante el plazo de 15 días hábiles, contados desde la publicación de este edicto en el Boletín Oficial de la provincia, para que puedan examinar la riqueza imponible fijada a cada una y formular las oportunas reclamaciones, los que se consideren perjudicados; advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo perderán todo derecho a reclamar, esperando esta Administración que dichos propietarios acudirán sin excepción a este llamamiento en evitación de perjuicios que después serían irreparables.

Córdoba 13 de Junio de 1938.—II

Año Trienal.—El Administrador de Propiedades, P. S. R. de Luque.

CALLÉS QUE SE CITAN

Braulio la Portilla, Cabrera, Caño,

Concepción, Cuatro Esquinas, Chirinos,

Doblar, Domingo Muñoz, Eduardo Luque, Mártil de Balbuena, Raúl

mírez de Arellano, Ramírez de las Casas Dezas, San Ávaro, San Zolio,

Teniente Albornoz y Uceda.

Servicio Militar de Ferrocarriles

PRIMERA UNIDAD

Se pone en conocimiento del público que a partir de hoy, día tres de Agosto, se admite toda clase de tráfico, tanto de viajeros como de mercancías, para las estaciones comprendidas entre Valdetorres y Castuera de la línea de Mérida a Castuera.

Córdoba 3 de Agosto de 1938.—III Año Trienal.—El Capitán, Emilio Jiménez Arribas.

De la Alcaldía

A LOS INTERASADOS

Para informarles de un asunto de su exclusivo interés, se ruega la presentación en la Secretaría particular de la Alcaldía y en horas laborables de oficina, de las personas siguientes:

Don Juan Antonio Barreiro Romero,

don Francisco Imberros Carmosa,

don Sebastián Ruiz Duro, doña Dolores Fernández Bravo, don Cándido Martínez Martín, doña María Antonia Ontiveros Durillo, doña Vicenta Fernández, don Luis Jusgaito, don Juan Seguera y persona o personas que tengan recogido al niño José Hurtado que formaba parte de la Compañía Española de Cinematografía de Ciudad Lineal (Madrid).

De Sociedad

Mañana San Lorenzo, son los días de la señora Adán Gavilán y de los señores Barranco Millán, Ciria, Goñi, Ilonet y Ruiz Pozuelo.

—Ha dado a luz una robusta niña la distinguida señora doña María Teresa Hidalgo López, díganse esposa del profesor del Instituto provincial de Higiene, don Rafael Barreiro Arregui.

Felicitamos a los padres por tan fausto suceso.



AUXILIO

SOCIAL

Relación de donativos recibidos en los últimos días del pasado mes y primeros del corriente en esta Delegación Provincial:

Hijos de Miguel Gómez, 20 kilos de tocino de jamón.

Doña Nani Poole de Garrido, 120 pasteles con destino al comedero número 1.

«Auxilio Social» hace público su agradecimiento a los donantes arriba expresados y aprovecha esta ocasión para hacer público también su gratitud al conductor de taxi Baldomero Reyes que frecuentemente ofrece sus servicios a las señoritas que tienen que asistir a los comedores situados en las afueras de la capital negándose a aceptar el importe del viaje.

Aviso a los Cadetes

Por la presente se ordena a todos los Cadetes se presenten el miércoles día 10, a las seis de la mañana, en el Paseo de la Victoria, para la clase de instrucción militar.

Por el imperio hacia Dios.—El Delegado local de Cadetes.

DESEJO LOCAL PARA ALMACEN. Remitir ofertas por escrito a A.R. redacción de este diario.

4-1

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas el día de la fecha en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Córdoba.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre,

Idem idem a la sombra Idem Idem, 34.2.

Idem mínima a la sombra Idem Idem, 17.0.

OBSERVACIONES A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0°, 751.1.

Temperatura a la sombra, 18.2.

Humedad relativa, 63 %.

Fuerza, 100 kms.

Información por radio

A las filas

Burgos.

«El Boletín Oficial del Estado» publica una disposición ordenando la incorporación a filas de los quintos correspondientes al primer trimestre de 1941.

La incorporación a las cajas será del 20 al 30 del actual.

Orden sobre la concesión de la cruz laureada a un sargento.

Alfereces y sargentos de la quinta del 28

«El Boletín Oficial del Estado» publica una Orden ampliando la convocatoria de un curso para alfereces provisionales para batallones de guarnición y orden público en el sentido de que puedan asistir a él los que pertenezcan al reemplazo de 1929.

La orden que se amplía era sólo para los de la quinta de 1928.

El curso tendrá lugar en las Academias de Tablalma (Mejillón), en régimen de internado y dará comienzo el día 24 del actual.

El número de plazas será de 200 y la duración del curso de 24 días lectivos. El plazo de admisión de inscripciones cerrará el día 15 del mes actual.

Orden convocando un curso de formación de sargentos provisionales de Infantería precisamente pertenecientes a los reemplazos de 1928 y 1929, para ser encuadrados en los batallones de guarnición y orden público. El curso tendrá lugar en las Academias de San Roque y Vitoria, dando comienzo el 5 de Septiembre próximo, y siendo de 24 días lectivos de duración. El número de plazas a cubrir será de 550 en cada Academia. Podrán asistir todos los soldados o individuos pertenecientes a las Milicias nacionales que propongan sus jefes nacionales.

Un episodio de la lucha del Ebro

Estamos en el período álgido de la lucha.

E apasionante recorrido el sector que de forma tan herética supo defender.

Cuatro órdenes a un oficial situado en un puesto donde ha de acabar la construcción de la pasarela que los marxistas están tendiendo apresuradamente sobre el río para que por ella pase sus refuerzos, lo de la orden admirable:

«Resistir hasta la muerte, sin retirar ceder un paso.»

El oficial se cuadra. Entre el fuego intenso, los rojos han terminado la construcción del puente improvisado; más, apena el último tramo alzó la orilla hacia allí, viendo que de la otra surgen los refuerzos.

El teniente, al frente de una docena de hombres, contrataca impetuosamente, internándose en la frágil pasarela.

Un tiro le abre la frente, pero no ceja hasta alejar al enemigo.

La sangre cubre sus ojos, que apenas pueden distinguir la orilla que le han ordenado no abandonar.

Allí está, al frente de sus escogidos hombres cuando llega de nuevo el comandante, no ha perdido un milímetro de terreno.

Y cuando el jefe le ordena evacuar, se niega porque estima que sus servicios pueden ser necesarios.

Así la persistencia en su negativo, a pesar de la sangre que mana abundantemente de su cabeza, el comandante le dice: «Le ordené resistir hasta la muerte, y ahora le ordeno que se retire.»

Torna a cuadrarse el oficial cortado. Y antes de partir se confunden en un abrazo los dos, entre los sables de los estuvorales ribereños.

Terror y asesinatos en las cárceles de Almería

Roma.

Una de las poblaciones más castigadas por el terror rojo es Almería.

Las últimas noticias dan cuenta del triste cruce: es inhumano de los rojos es 75 presos.

Fueron horriblemente martirizados, ya que los tenían trabajando sin darles de comer y a uno que pidió agua le dieron un cubo seco y al mismo tiempo un tiro en la frente, rematando a otros a hachazos.

Todos estos prisioneros están cubiertos de heridas, muchas de ellas gangrenosas, producidas por los hachazos de los verdugos que les hacen trabajar.

En las cárceles de Almería se encuentran mujeres extenuadas por falta de alimentos y, en un estado tal, que no pueden moverse.

La población civil también se encuentra extenuada, ya que no hay alimentos y tienen que comer tan solo tomates.

Es medio de este cuadro de terror actual viven los dirigentes rojos, los cuales disponen de casi todo, ya que en la zona roja los dirigentes son los únicos que tienen derecho a la vida.

Notas de la zona roja

Política roja

Perpiñán.

Continúa la marcha política en Barcelona.

Es impresionante descubrir que las hordas rojas han experimentado en las márgenes del Ebro, ha contribuido a debilitar la posición de Negrín.

No se tomará ninguna resolución hasta que terminen las deliberaciones del Comité nacional del partido socialista, que, desde hace dos días, celebra su pleno en la capital catalana, bajo la presidencia de González Peña.

Se había anunciado la asistencia de Largo Caballero y Besteiro, pero no han asistido.

Negrín ha acudido ante la reunión y ha dado cuenta de su gestión al frente del Comité de Barcelona.

Los rotundos representan las tres tendencias en que actualmente se halla dividido, con antagonismos acusados, el partido socialista.

Las tendencias son: Negrín, representante de Moctú, absolutamente a las órdenes del Komintern.

Prieto, que agrupa a los partidarios de una estrecha colaboración con los republicanos, presidiendo de comunistas y anarquistas.

Y Largo Caballero, que propugna una actuación de acuerdo con la C.N.T. y simpatiza con los anarquistas, a los que considera víctimas del odio estalinista.

Antes de cada reunión, los elementos afectos a los citados grupos se congregan en locales aparte a fin de acordar la conducta a seguir en las sesiones plenarias.

Los grupos republicanos trabajan con empeño para conseguir que Martínez Barrio sea el jefe del nuevo Comité rojo de Barcelona.

Compañy ha celebrado una extensa entrevista con Azaña, de la que no se ha dado referencia oficial al oficial, pero en los órganos de izquierda se trasciende de una manera clara lo tratado.

Armonicas, Ventiladores, Neveras, Bicicletas, Cámaras Fotográficas y Garretes, Conetas de Infantería, Tamborines, Linternas y Pilas Eléctricas.

Todo de venta en el Almacén de Música y Plazos

Martínez Böcker S. A. Ltda.
Claudio Martínez, 13.—CORDOBA.
Teléfono 1150

RECEPTORES de RADIO de TODAS LAS MARCAS. Taller de reparaciones de RADIO. Armarios. Muebles. Organos e Instrumentos de Música. — Fronital. Guitarras. Economicas.

Observe usted qué clase de público

de *El Defensor de Córdoba*.

Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

Después de la batalla del Ebro

París.

«Le Journal» publica una información de Barcelona, en la que dice:

«La ofensiva del Ebro está corriendo contra los gubernamentales. Desde el 25 de Julio úntimo, los trenes sanitarios no cesan de llegar a Barcelona. Los hospitales de Reus, Valls y Tarragona, están llenos. Los de Barcelona no pueden asistir ya a más heridos. Ha sido preciso instalarlos en los basílicas.»

«No se presta la asistencia necesaria a los desgraciados. Quedan en consecuencia de las heridas. El otro día fue interrumpida la circulación por las alrededor del Hospital militar, durante más de dos horas. Los cadáveres eran colocados sobre camiones de carga.

«Tampoco se permite a los familiares visitar a los heridos.»

«Se habla de una nueva movilización de cuatro quintas: las de 1921 a la de 1925, que serán llamados a filas bien pronto.»

«No se sabe con justicia las bajas habidas. Según los rumores más o menos autorizados, durante los cuatro primeros días, los gubernamentales tuvieron unos 5 000 muertos y siete u ocho mil heridos. Deseando la llegada constante de heridos ha demostrado que estas últimas cifras han de aumentar considerablemente.»

La población está desmoronizada.

Japón y Rusia

Bajos

Tokio.

El ministro de la Guerra publicó la lista de las pérdidas japonesas desde el inicio de los incidentes de Cheung Kiang.

Según la lista, las pérdidas japonesas se elevan al 6 de Agosto a 70 muertos y 18 heridos.

Las pérdidas soviéticas saben a un total de 1 500 hombres.

Las tropas soviéticas, además, derribaron cientos y pequeños cañones de asalto, derribaron 6 aviones soviéticos, de los cuales en Corea.

Tegua

Tokio.

El Gobierno japonés ha propuesto una tregua de cinco días, pero sin abandonar las posiciones.

Miscelánea

Defunción de un dramaturgo

Coruña

Ha fallecido el dramaturgo don Manuel Llinares Rivas.

No hemos de entrar en estos momentos a discutir su personalidad, pero si diremos que en estas comunicaciones subrayamos siempre su tendencia que no podía admitirse en buena doctrina estética. Todo lo contrario.

Corrida

Coruña

Se ha verificado una corrida de toros a beneficio del Colegio de Hacienda de la Marina de Guerra, organizada por el gobernador don Julio Matos R. de Aguirre.

Presidió la corrida dicho gobernador con el almirante Arístegui y el general Gil Yuste.

La corrida constituyó un éxito.

«L'Humanité» condenada

París

El periódico rojo «L'Humanité» ha sido condenado a 2 000 francos de multa y a la inserción del edicto de la censura por la publicación de un suelto difamatorio contra Doriot, de quien dijo que su campaña contra el Frente Popular francés era a beneficio de una potencia extranjera.

Maniobras italianas

Roma.

Ayer comenzaron en los Abruzos las maniobras militares.

Asistieron el Rey, el Príncipe heredero y Mussolini, que les presentó desde una colina.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de *El Defensor*, o bien al Apartado 31.

El padre de Cuesta

Sevilla.

Ha fallecido don Tomás Cuesta Carrilón, militar retirado y padre de don José Cuesta, jefe del Estado Mayor del general Queipo.

Su muerte ha sido muy sentida.

Temporal

Londres.

Un temporal de lluvias torrenciales ha causado daños y daños. Los rayos produjeron incendios. Los bomberos tuvieron que auxiliar a algunos viandantes.

Judíos, no

Londres.

La Rodesia ha contestado a la Metrópoli negándose a admitir ningún colono judío.

Hipismo soviético

Burgos.

Se han encontrado unas documentos de la 14 brigada internacional que dicen los rojos están compuesta de españoles.

Entre todos los de la brigada se han quedado los apellido Ortiz, Jiménez, García, González y Rodríguez.

Los otros tienen un sabor a francés, ruso e inglés, que no puede ser mayor.

Para ahorrar bencina

Milán.

En la carretera de Milán a Como se han hecho las pruebas de un aparato inventado por el forense Marino Capaccioni, con el que aprovechando las propiedades químicas del agua se pueda obtener en un motor a explosión una economía del 50 por 100 de la bencina.

Aviación italiana

Berlín.

Con motivo del viaje de Baile a Alemania, un periódico dice que Italia tiene 2 500 aparatos de primera línea y 1 500 en la reserva.

Los aviadores son 4 000 oficiales en activo y 60 000 en reserva.

Campamento de Falange

Santander.

Ayer en Cobres se inauguró el campamento nacional de Fiechas.

Asistieron el ministro de Agricultura, Pilar Primo de Rivera, Sánchez Dávila y otros jerarcas del movimiento.

A las siete y media de la tarde, en la avenida del General Franco, donde hay un altar para la misa y una emisora de radio, se verificó el acto ante los 1 400 campados.

Hubo Fiestas Cuesta. Ardió la bandera nacional, Pilar Primo de Rivera.

Las autoridades asistieron a la cena con los muchachos.

Comisión de bombardeos

Londres.

Se ha nombrado la comisión especial que ha de entender en lo relativo a bombardeos en España.

La forma un oficial retirado y otro en activo.

Residirán en Toulouse y allí esperarán a que cualquiera de las dos partes le invite para que acuda a un lugar bombardeado.

Asesinato político

Praga.

Se ha averiguado quien es el autor de un asesinato cometido el domingo en la persona de un significado sueldo.

Se trata de un campesino de 28 años, antiguo marxista.

Se reunieron 14 de sus amigos contra tres sudetas y los apuñalaron.

El asesino se ha confesado autor del crimen. Es un preso.

Nepotismo rojo

Marsella.

Cada día se comprueba más el nepotismo rojo.

Como hoy riesgo de que un hijo de Alvarez Buylla vaya a las trincheras, para evitarlo se ha enviado a Rusia a ampliar